
 Niederschrift - öffentlich - 
 

 

N i e d e r s c h r i f t  
über die  Sitzung des Stadtrates der Stadt Fürth 

 

Sitzungstermin Mittwoch, den 20.01.2021 

Sitzungsbeginn 15:12 Uhr Sitzungsende 17:05 Uhr 

Sitzungsort Stadthalle Fürth, Rosenstr. 50, Fürth - Großer Saal 

 
 
Alle Mitglieder des Stadtrates wurden gem. § 30 GeschO ordnungsgemäß zur Sitzung gela-
den. 
 

Entschuldigt bzw. nicht anwesend waren: 
 

Referenten 
Müller, Horst  
Steurer, Marcus  

Mitglieder des Stadtrates 
Au, Michael, Dr.  
Bayer-Tersch, Birgit  
Botzenhardt, Anna  
Dinter-Bienk, Markus  
Hasenschwanz, Judith-Xenia  
Haßgall, Stefan  
Heilmaier, Andrea, Dr.  
Jonescu, Sarah  
Ludwig, Maria  
Pfann, Peter  
Richter, Roland  
Rick, Silke  
Schnitzer, Julia  
Schönweiß, Ulrich  
Stauber, Christiane  
Steffen, Philipp  
Vigas, Karin  
Wallnöfer, Christoph  
 
 
 
Das Gremium (Stadtrat) ist beschlussfähig. 
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1. Vor Eintritt in die Tagesordnung gibt der Oberbürgermeister bekannt, dass für den Stadt-

rat folgende Anträge und Anfragen eingegangen sind, die im Rahmen des geltenden Ge-
schäftsverteilungsplanes und der Geschäftsordnung wie angegeben weiter behandelt 
werden: 

 
 

Antragsteller/in 
Inhalt 

Verwiesen an 

Antrag der Stadtratsgruppe DIE LINKE vom 13.01.2021 - 
Kostenlose FFP2-Masken für Sozialleistungs- und Fürth-
Passbeziehende 

Finanz- und Verwaltungs-
ausschuss  

Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 
13.01.2021 – Sachstand Städtisches Altenpflegeheim 

Finanz- und Verwaltungs-
ausschuss 

Antrag der Stadtratsgruppe DIE LINKE vom 17.01.2021 -
Aufarbeitung des Versammlungsgeschehens von sog. 
Corona-Rebellen am 17.01. in Fürth 

Finanz- und Verwaltungs-
ausschuss 

 
 
 
2. Mit dem Nachtrag zur heutigen Sitzung besteht Einverständnis. 
 
 
Somit wird die Tagesordnung vom Vorsitzenden so festgestellt.  
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Tagesordnung: 

 

Öffentlicher Teil 

 Oberbürgermeister Dr. Thomas Jung 
 1.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 16.12.2020   
   
 2.  Wahl der Leitung des Referates II (Finanzen, Organisation, Per-

sonal und Digitalisierung)  
 

   
 2.1.  Änderung bei der Stellvertretung der beratenden Mitglieder für 

den Beirat Sozialhilfe, Sozial- und Seniorenangelegenheiten  
Nachtrag 

   
 Referat III - berufsm. StR Mathias Kreitinger 
 3.  Corona-Lagebericht  Protokollnotiz 
   
 3.1.  Ergänzungsantrag der Stadtratsgruppe DIE LINKE vom 

19.01.2021 zu TOP 3 - Kommunale Corona-Strategie zur Ver-
meidung weiterer Corona-Toter  

Nachtrag |  
Protokollnotiz 

   
 3.2.  Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 

19.01.2020 - Ergänzungsantrag zu TOP 3 - Ersatzverkehr U1 
während Umbau Haltestelle Muggenhof  

Nachtrag |  
Protokollnotiz 

   
 Referat V - berufsm. StRin Christine Lippert 
 4.  Ausbau der Dambacher Straße als Fahrradstraße - Projektge-

nehmigung gem. Ziffer 2.5 für die Einleitung und Abwicklung 
städtischer Baumaßnahmen  

Protokollnotiz 

   
 5.  Geh- und Radverkehrsanlage mit Querungshilfe Wachendorfer 

Weg: Planungsvereinbarung, Kostenteilung, Vorgehensweise, 
Zeitachse  

 

   
 6.  Mobilitätsdrehscheibe Fürth Hauptbahnhof, Ideenwettbewerb 

Bahnhofsvorplatz: Mittelbewilligung Vorstudien  
 

   
 7.  Neufassung der Satzung über die Errichtung und Bereithaltung 

von Kraftfahrzeugstellplätzen und Abstellplätzen (Stellplatzsat-
zung)  

Protokollnotiz 

   
 8.  Erlass einer Satzung über abweichende Maße der Abstandsflä-

chentiefe - Abstandsflächensatzung  
Tischvorlage | 
Protokollnotiz 

   
 9.  Ehem. Waldheim Sonnenland - Nachnutzung  Tischvorlage | 

Protokollnotiz 
   
 9.1.  Ergänzungsantrag der Stadtratsgruppe DIE LINKE vom 

18.01.2021 zu TOP 9 - Stadtwald bewahren - vollständigen 
Rückbau des Waldheim Sonnenland  

Nachtrag |  
Tischvorlage | 
Protokollnotiz 
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Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 
 

Oberbürgermeister Dr. Thomas Jung  

 
 

Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 16.12.2020 
 TOP 1  Beschluss-Nr. 228 

 Beschluss: 

Das Protokoll der Sitzung vom 16.12.2020 hat in der Stadtratssitzung vom 20.01.2021 aufge-
legen. Einwendungen wurden nicht erhoben.  
Die Niederschrift wird somit genehmigt 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 33  Nein: 0  Anwesend: 33  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Wahl der Leitung des Referates II  
(Finanzen, Organisation, Personal und Digitalisierung) 

 TOP 2  Beschluss-Nr. 229 

 Beschluss: 

Die Wahl der Leitung des Referates II (Finanzen, Organisation, Personal und Digitali-

sierung) - § 6 der Hauptsatzung - wurde gemäß Art. 41 GO laut beiliegender Nieder-

schrift durchgeführt. 

 

Diese Niederschrift ist Bestandteil dieses Beschlusses. 

 

Der Oberbürgermeister gibt das Wahlergebnis bekannt: 

 

Dr. Stefanie  A m m o n               31   Stimmen 

 

 

Damit wurde Frau Dr. Stefanie Ammon mit 31 Stimmen zur Leitung des Referates II für 

eine 6-jährige Amtszeit, beginnend am 01.01.2022, gewählt. Sie ist berechtigt, die Be-

zeichnung „Stadtkämmerin “ zu führen (§ 6 Abs. 2 der Hauptsatzung).  

 

Gem. Anlage 1 zu Art. 45 KWBG entspricht das Grundgehalt bei wiedergewählten be-

rufsmäßigen Stadtratsmitgliedern der BGr B 4.  

 

Daneben wird gemäß Anlage 2 zu Art. 46 Abs. 1 KWBG eine Aufwandsentschädigung, in 
gleicher Höhe wie bisher gewährt. Die Aufwandsentschädigung unterliegt der Dynamisierung 
nach Art. 46 Abs. 3 KWBG.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 33  Nein: 0  Anwesend: 33  Pers. beteiligt: 0    
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Änderung bei der Stellvertretung der beratenden Mitglieder für den Beirat Sozialhilfe, 
Sozial- und Seniorenangelegenheiten 

 TOP 2.1  Beschluss-Nr. 230 

 Beschluss: 

Für den Beirat Sozialhilfe, Sozial- und Seniorenangelegenheiten wird entsprechend dem 
Vorschlag des Evangelisch-Lutherischen Dekanats  
 
Frau Pfarrerin Sabine Heider als Stellvertretung  
 
für das beratende Mitglied des Evangelisch-Lutherischen Dekanats bestimmt.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 33  Nein: 0  Anwesend: 33  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Referat III - berufsm. StR Mathias Kreitinger  

 
 

Corona-Lagebericht 
 TOP 3  Beschluss-Nr. 231 

 Protokollnotiz: 

Der Vortrag des Oberbürgermeisters, des zweiten Bürgermeisters, der Referentin des Refe-
rats für Finanzen, Organisation, Personal und Digitalisierung, des Referenten für Umwelt, 
Klimaschutz, Recht und Ordnung sowie der Referentin des Referats für Soziales, Jugend 
und Kultur wird vom Stadtrat zur Kenntnis genommen.  
 
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Ergänzungsantrag der Stadtratsgruppe DIE LINKE vom 19.01.2021 zu TOP 3 - Kommu-
nale Corona-Strategie zur Vermeidung weiterer Corona-Toter 

 TOP 3.1  Beschluss-Nr. 232 

 Protokollnotiz: 

Die Ausführungen und Anregungen der Stadtratsgruppe DIE LINKE werden vom Stadtrat zur 
Kenntnis genommen und bei Bedarf von der Verwaltung aufgegriffen. Der Antrag gilt somit 
als erledigt.  
 

 Beschluss: 

 
  
 Antrag/Anfrage erledigt    
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Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 19.01.2020 - Ergänzungsan-
trag zu TOP 3 - Ersatzverkehr U1 während Umbau Haltestelle Muggenhof 

 TOP 3.2  Beschluss-Nr. 233 

 Protokollnotiz: 

Die Ausführungen der Referentin des Baureferats werden vom Stadtrat zur Kenntnis ge-
nommen. Die Planung und Durchführung des Ersatzverkehrs der U-Bahnlinie U1 wird wäh-
rend der kompletten Zeitspanne durch das Stadtplanungsamt der Stadt Fürth sowie durch 
die infra Fürth überwacht und bei Bedarf nachjustiert. 
Der Antrag gilt somit als erledigt.  
 

 Beschluss: 

 
  
 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 

Referat V - berufsm. StRin Christine Lippert  

 
 

Ausbau der Dambacher Straße als Fahrradstraße - Projektgenehmigung gem. Ziffer 2.5 
für die Einleitung und Abwicklung städtischer Baumaßnahmen 

 TOP 4  Beschluss-Nr. 234 

 Protokollnotiz: 

Herr Stadtrat Riedel (Bündnis 90/Die Grünen) beantragt getrennte Abstimmung hinsichtlich 
der Projektgenehmigung der Fahrradstraße und dem Konzept bezüglich der Parkplätze. 
Hiermit besteht Einverständnis. 
 

 Beschluss: 

Die Sitzungsvorlage des Baureferates wurde zur Kenntnis genommen. 
Der Stadtrat beschließt die Erteilung der Projektgenehmigung zum Ausbau der Dambacher 
Straße als Fahrradstraße. 

- gegen 3 Stimmen angenommen (29:3) - 
 
 
Der Stadtrat beschließt die Anpassung des Konzepts mit dem Wegfall von ca. 6 Stellplätzen 
und der Herstellung der Parkplätze überwiegend auf der Talraumseite.    

- gegen 5 Stimmen angenommen (27:5) -  
 
  

  
 getrennte Abstimmung    
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Geh- und Radverkehrsanlage mit Querungshilfe Wachendorfer Weg: Planungsverein-
barung, Kostenteilung, Vorgehensweise, Zeitachse 

 TOP 5  Beschluss-Nr. 235 

 Beschluss: 

Die beigefügte Systemskizze wird als Planungsauftrag bestätigt („vorläufige Vorzugslösung“). 
 
Der Oberbürgermeister wird ermächtigt, eine Planungsvereinbarung mit den Projektpartnern 
zu schließen, die auf dem beigefügten Kostenteilungsschlüssel beruht (77,2 % Stadt Fürth). 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Planungsleistungen Ämter-übergreifend auszuschreiben 
und an ein Planungsbüro zu vergeben, mindestens bis Leistungsphase (4).  
 
Im BWA ist nach der Leistungsphase (2) der Beschluss der Vorplanung, und im Stadtrat 
nach der Leistungsphase (3)/(4), vor Einleitung des Baurechtsverfahrens, die Projektgeneh-
migung einzuholen. Ggf. sind ergänzende Beschlüsse einzuholen (bspw. Kreuzungsverein-
barung mit der DB Netz AG).   
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 33  Nein: 0  Anwesend: 33  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 
 
 

Mobilitätsdrehscheibe Fürth Hauptbahnhof, Ideenwettbewerb Bahnhofsvorplatz: Mit-
telbewilligung Vorstudien 

 TOP 6  Beschluss-Nr. 236 

 Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt die außerplanmäßige Bereitstellung von 160.000€ für Machbarkeits-
studien im Zuge der Vorbereitung des Planungswettbewerbs zum Bahnhofsvorplatz und für 
den Ausbau der Mobilitätsdrehscheibe Hauptbahnhof Fürth. 
  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 33  Nein: 0  Anwesend: 33  Pers. beteiligt: 0    
  

 



Sitzung des Stadtrates der Stadt Fürth vom 20.01.2021 
 

Seite 8 von 9 

 
 

Neufassung der Satzung über die Errichtung und Bereithaltung von Kraftfahrzeug-
stellplätzen und Abstellplätzen (Stellplatzsatzung) 

 TOP 7  Beschluss-Nr. 237 

 Protokollnotiz: 

Die Referentin des Baureferates kündigt an, dass vor der Sommerpause 2021 eine Ergän-
zung der Satzung vorgenommen werden wird. 
 

 Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt die Neufassung der Satzung über die Herstellung und Bereithaltung 
von Kraftfahrzeugstellplätzen sowie den Auftrag zur Erstellung eines Mobilitäts- und Klima-
schutzkonzeptes.  
 
 

a) Der Neufassung der Satzung über die Herstellung und Bereithaltung von Kraftfahr-
zeugstellplätzen und Abstellplätzen wird zugestimmt. 
 

b) Die Verwaltung wird beauftragt, für die Reduzierung des Stellplatzschlüssels geeigne-
te Kriterien als Voraussetzungen zu entwickeln, um eine einheitliche Bewertungs-
grundlage für Bauanträge mit einem Mobilitätskonzept zu schaffen. 

 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 31  Nein: 0  Anwesend: 31  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Erlass einer Satzung über abweichende Maße der Abstandsflächentiefe - Abstandsflä-
chensatzung 

 TOP 8  Beschluss-Nr. 238 

 Protokollnotiz: 

Herr Stadtrat Schönleben (SPD) beantragt, dass speziell das Gebiet „Fliegerhorstsiedlung“ 
bezüglich der Abstandflächen vom Baureferat im Blick behalten wird und mit den Hand-
lungsoptionen einer Bauverwaltung gehandelt wird, um die Abstandsflächen ggf. zu erhalten. 
 
Der Ergänzungsantrag von Herrn Stadtrat Riedel (Bündnis 90/Die Grünen) hinsichtlich einer 
gemeindegebietsübergreifenden Satzung wird mit Mehrheit abgelehnt. 
 

- gegen 6 Stimmen abgelehnt (6 zu 24) - 
   
 

 Beschluss: 

Der Stadtrat stimmt dem Entwurf einer Satzung über abweichende Maße der Abstandsflä-
chentiefe – Abstandsflächensatzung – (AFS) zu.  
  

  
 mit Mehrheit beschlossen  Ja: 29  Nein: 1  Anwesend: 30  Pers. beteiligt: 0    
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Ehem. Waldheim Sonnenland - Nachnutzung 
 TOP 9  Beschluss-Nr. 239 

 Protokollnotiz: 

Tagesordnungspunkt 9 -ö- wird mit Tagesordnungspunkt 9.1 -ö- vorgezogen und gemeinsam 
nach Tagesordnungspunkt 2 -ö- behandelt. 
 
Der Antrag von Frau Stadträtin Brenner (DIE LINKE), die in Betracht kommenden Initiativen 
auf gemeinnützige Initiativen zu beschränken, wird mehrheitlich abgelehnt. 
 

- gegen 2 Stimmen abgelehnt (2:31) - 
 

 Beschluss: 

Der Stadtrat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und beschließt, die endgültige Entschei-
dung über die Nachnutzung des ehem. Waldheims Sonnenland für ca. drei Jahre zurückzu-
stellen.  
 
Der Montessori Initiative Fürth e.V. und weiteren Initiativen wird die Gelegenheit gegeben, 
ihre Konzepte bis dahin auszuarbeiten.  
  

  
 mit Mehrheit beschlossen  Ja: 31  Nein: 2  Anwesend: 33  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Ergänzungsantrag der Stadtratsgruppe DIE LINKE vom 18.01.2021 zu TOP 9 - Stadt-
wald bewahren - vollständigen Rückbau des Waldheim Sonnenland 

 TOP 9.1  Beschluss-Nr. 240 

 Protokollnotiz: 

Tagesordnungspunkt 9.1 -ö- wird mit Tagesordnungspunkt 9 -ö- vorgezogen und gemeinsam 
nach Tagesordnungspunkt 2 -ö- behandelt. 
Der Antrag gilt damit als erledigt.  
 
 

 Beschluss: 

 
  
 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dr. Jung Vorlaufer 
Oberbürgermeister Protokollführer/in 
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